Ubungen zur Integralrechnung Klasse 12
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(@ Berechnen Sie aus den folgenden Gleichungen jeweils k:
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a) kjl(kx+k)dx=7 b) Jk(k~x-1/k—x)dx=0
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c) f (ZX + kzjdx = %
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(3) Das Schaubild von f : x — — die x-Achse und die Geraden x = 1 und x = b, b> 0, be-

X
grenzen eine Fldche mit dem Fldcheninhalt A = % FE vollstdndig.

Berechnen Sie den Wert von b.

@) Das Schaubild von f: x — 2- \/; ,X 20, die x-Achse und die Geraden x = 1 und x = 4 be-
grenzen eine Fldache im 1. Feld vollstdndig. Diese Fldche wird durch die Gerade x = ¢ hal-
biert.

Berechnen Sie den Wert von c.

(5 Das Schaubild von f : x % ~ \I; , x>0, die x-Achse und die Geraden x = 1 und x = 4 be-

grenzen eine Fldche im 1. Feld vollstdndig. Diese Fldche wird durch die Gerade y = m-x
halbiert.
Berechnen Sie den Wert von m.

(® Das Schaubild von f : x V4x wird an der G eraden mit der Gleichung y = x gespiegelt.
Wie grof ist die Flache, die von Original und Bild eingeschlossen wird ?

(@ Leiten Sie die Formel fiir das Volumen eines geraden Kreiskegels mit der Hohe h und dem
Radius r durch eine geeignete Integration her.

Leiten Sie die Formel fiir das Volumen einer Kugel mit dem Radius r mithilfe der Integral-
rechnung her.



Ubungen zur Integralrechnung Klasse 12

©)

f1:x|—>1’x-(x2—9) und fo = X > — x-(x2—9j

a) Skizzieren Sie die Schaubilder der Funktionen f; und f, und geben Sie deren Defi-

nitionsmengen sowie die Nullstellen an.

b) Berechnen Sie die Koordinaten der Extrempunkte und der Wendepunkte. Bestimmen
Sie auch die Gleichung(en) der Wendetangente(n).

c) Berechnen Sie das Volumen des Rotationskarpers, der durch Rotationn des geschlos-
senen Kurvenstiicks um die x-Achse entsteht.

2
d) Fihren Sie dieselben Untersuchungen fiir die Funktionen f3: x — % X - (3 - x)

1 2
undf;;:xva—; x~(3—x) durch.

Die Steigung einer Funktion f ist in jedem Punkt des Schaubilds durch m = 4 ge-
4-x?
geben. Die von den positiven Koordinatenachsen, der Kurve und der Geraden x = 2 einge-
schlossene Fldche hat den Inhalt A = 4 FE.
a) Wie lautet der Funktionsterm von f ?
b) Untersuchen Sie das Schaubild von f auf Nullstellen und Extrema und fertigen Sie
eine Skizze an.

Gegeben ist fiir > O die Funktionenschar f(t,x) = 1/ 2tx + 12 — 1 und die Geradenschar

g(t,x) = tx.

a) Ermitteln Sie die Definitionsmenge der f(t,x).

b) Ermitteln Sie die Abszissen (x-Werte) der gemeinsamen Punkt der Schaubilder von
f(t,x) und g(t,x).

Untersuchen Sie, fiir welche Werte von t genau 1 gemeinsamer Punkt existiert. Fiir
welche Werte von t existieren genau zwei gemeinsame Punkte ?

c) Prifen Sie, ob es einen Wert von t gibt, fiir den die Gerade g(t,x) Tangente an das
Schaubild von f(t,x) ist.

d) Erarbeiten Sie eine Vorstellung iiber die Funktionen der Schar f(tx) und der Gera-
den g(t,x). Stellen Sie dazu einige Schaubilder zu selbst gewdhlten Werten fiir den
Parameter 1 dar.

e) Berechnen Sie den Inhalt der Fldche, die die Schaubilder fiir t = 0,5 einschliefen.

f) Beschaffen Sie sich eine Formel fiir die Berechnung der Bogenldnge einer Funktion
und ermitteln Sie die Ldnge des Umfangs der in e) berechneten Fldche.

g) Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers, der durch Rotation der oben ge-
nannten Fldache um die x-Achse entsteht.

Gegeben sind die Funktionen f,, durch fn(x) = x" und g, durch gu(x) = r\'/; Thre Schaubil-
der begrenzen im 1. Feld eine Fldche mit dem Inhalt A, vollstdndig.

Bestimmen Sie lim A, und interpretieren Sie das Ergebnis graphisch.
n— oo



Ergebnisse zu den Aufgaben

Y
D, @ selbst rechnen mit TI 92plus und Nach- 4 A
denken. zu Aufgabe (9)
@bz @c=23% Om-L I

® A= % (FE) @ n'[(% x)zdx
n]- (\]rz - xzjzdx |

N
N

(@ a) D=13:0]U[3; [

Nullstellen: x; = -3 ; x,=0; x3=3

b) HoP(TiP) bei x = -3
WeP bei x 2 4,4
Wendetangenten:
y=3,63(x-44)+6,76
y=-3,63(x-4,4)-6,76

c) V=2025m

d) D=[0; o[;
Nullstellen: x; =0 ; x, = 3
HoP(1] %) [TiP(lI—%)] :
TiP(3|0) [HoP(3|0)] ; kein WeP.
V= 2n (VE)

@ a) f(><)=><"\/4—x2+§ 1
b) HoP(x/Z_ %) ; TiP(—\E|_ %) , L

Nullstellen: x; # -1,97 und x, # -0,34 4




Ergebnisse zu den Aufgaben

@ a) Dz{x xz%}:

b) Nullstellen: x; = B2 xz = =1 nur 1 Schnittpunkt fiir 1> 1

c) keine der Geraden ist Tangente

d) Beispiele:
y A y A y A L
gL L= il t=1 a . =075
2 2T 2T
: —t—t» — —t—» — —]>
2 X 2 X 2 X
S 1.
e) T

f) Formel fiir Bogenldnge zwischen den beiden Kurvenpunkten A(a|f(a)) und B(b|f(b)):

b 2
1= | ,/1 +(F(x) dx

Umfang: Bogenldnge + Ldnge der Strecke zwischen den Schnittpunkten # 2,27 + 4 51 (LE)
9) V=X (VE)

® An=2-(l—1_):1_L

2 n+1 n+1
y A

lim A, =1 ; die Fldchen ndhern sich dem Quadrat mit den
n— oo n=20

Ecken (0]|0) und (1/1) an. T
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